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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., */4 an 2 fl. 50 cr., */* an  5 fl., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., x/ 4 an 3 fl. 50 cr., */* an 7 fl., 

1 an  14 fl.
Pentru România şi străinătate:

-»/i an 10 franci, an  20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.
A p a r e  î n  f i e c a r e  z i  d e  l u e r u

— W— ■

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplăoii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. se vând la > Tipografia«, soc. pe acţiuni

Luptele Românilor.
IV.

Revoluţia lui Horia.
(cf). Condiţiunile economice, în care 

a trăit poporul român în toate timpu
rile sânt neînchipuit de triste. Asupri
torii acestui popor ştiau că dela o 
bunăstare materială atîrnă înălţarea 
lui morală, culturală, şi prin urmare 
emanciparea lui politică. Ori, ei erau 
interesaţi a-’l ţinâ în veclnică robie şi 
umilinţă şi a-’l exploata cu neîndurare. 
Numai fiind poporul român umilit, 
puteau ei sé fie trufaşi; numai sără- 
cindu-’l şi aducéndu-’l la sapă de lemn, 
credeau ei că-’l vor pute domina în 
veci de veci, îmbogăţindu-se din munca 
şi sudoarea lui.

Dar’ dacă în toate timpurile starea ţ 
economică a poporului român a fost 
rea, cătră sfîrşitul veacului trecut ea 
ajunsese într’adevăr de nesuferit. E x
ploatarea nemiloasă, în acele vremuri, 
depăşise toate marginile; jaful şi fără
delegile erau vieaţa de toate zilele; 
sărăcia cea mai neagră se lăţise peste 
întreg poporul, a căruia îndelungă răb
dare era pusă la grele încercări; în- 
tr’un cuvént, acea stare miserabilă, pe 
care nemuritorul nostru episcop Ino- 
cenţie Clain o denunţase cu patruzeci 
de ani mai înainte, se mai înrăutăţise 
şi împinse lumea la desperare.

Ca cei-ce n’au avut ocasia să apro
fundeze condiţiunile economice ale po
porului român din acele vremuri şi 
regimul tiranic la care era supus, să 
aibă o idee în această privinţă, vom  
enumăra fci, după un istoriograf ungur, 
corniţele Dominic Teleki, citat de Ge
orge Bariţiu, unele din muncile ce 
avea de făcut şi dările ce avea de 
plătit poporul iobagiu domnilor feudali, 
— unele numai, pentru-că a le enu
măra pe toate, la acest loc, ar fi prea 
lung şi poate chiar obositor.

Domnii feudali luau dela popor 
tot felul de victualii şi pasări de casă, 
fără a da oamenilor chitanţă şi fără a 
li-se socoti preţul în partea lor de con- 
tribuţiune;

amploiaţii maghiari jefuiau de vic
tualii şi de bani poporul;

iobagii erau minaţi la robota bo
ierească —  chiar şi în zilele de sărbă
toare, —  şi robota aceasta ajunsese, 
pentru unele familii mai număroase, să 
fie de 312 zile pe an, şi chiar mai 
mult;

în afară de robotă, fiecare iobagiu 
trebuia să aducă domnului feudal câte 
2 fl. 33 cr., câte un stînjin de lemne 
şi o cană de unt;

iobagii erau trimişi iarna cu lunile, 
la depărtări mari, în slujba domnilor, 
să treiere, să taie lemne, ori în cărăuşii, 
ear’ în unele ţinuturi, după-ce erau 
obligaţi să stee toată săptămâna în 
slujba domnilor, trebuiau să le mai 
dee şi câte 22 fl. pe an;

în timpul acesta, femeile iobagilor 
trebuiau să împlinească, la curtea domni
lor, lucruri femeieşti, precum meliţatul, 
pieptenatul, torsul şi ţăsutul cânepei, 
cernutul cerealelor, etc., fără-ca munca 
să li-se socotească şi să se scadă din 
contribuţiunile lor;

în unele comune iobagiul trebuia 
să plătească, pentru nevasta lui, câte 
1 fi.; în altele obştea locuitorilor tre
buia să transporte cu câte 70— 80 de 
cară bucatele boierului; în altele earăşi, 
comuna era obligată să cumpere vinul 
stricat al domnului şi să-’l văndă lo
cuitorilor ;

iobâgiţeîe trebuiau să dee în fiecare 
an o anumită cantitate de sdrenţe pentru 
fabricat hârtie, şi dacă nu aveau de 
unde, li-se luau rufele bune de purtat;

iobagii trebuiau să aducă în na
tură, ca contribuţie, găini, ouă, coaste 
afumate de porc, etc. de câte-ori bo
ierului ’i-se năştea un prunc, precum şi 
la Paşti, la Crăciun, la sf. George, etc., 
sau să-’şi plătească contribuţia în bani;

din zece porci ai unui iobagiu, şi 
mai târziu din cinci, domnul feudal lua 
unul; din zece oi earăşi una, ca ze- 
ciuială;

pescuitul nu era permis decât în 
unele locuri şi acolo în condiţia ca din
doi peşti unul să fie al boierului... etc.
etc. etc.

Ne oprim cu această enumărare 
de abusuri, de excese şi spolieri. Ea 
e făcută, cum am văzut, de un Ungur, 
care numai părtinitor nu putea fi pentru 
Români. El e silit totuşi să recunoască 
multe din jafurile şi cruzimile a căror 
victimă era poporul nostru, —  şi trece 
multe sub tăcere. Ceea-ce însă mărtu
riseşte şi Teleki este că iobagii de na
ţionalitate maghiară nu purtau aceleaşi 
sarcine şi nu erau supuşi aceloraşi 
cruzimi ca iobagii de naţionalitate ro
mână, şi că în prigonirea acestor din 
urmă domnii feudali mergeau aşa de 
departe, încât nu hesitau a întreprinde 
o adevărată venătoare după oameni 
liberi, pentru a-’i robi.

Mai adăugăm aci un singur lucru, 
pe care am avut ocasia să-’l mai re
levăm şi în urmă, şi anume că domnii 
răpiau, fără ruşine de oameni şi fără 
frică de autorităţi, pământurile comu
nelor române, prefăcendu-le în avere a 
lor personală.

Avem acum, în câteva trăsături 
mari, imagină de ceea-ce era starea 
economică a pcporului român la sfîrşi
tul secolului trecut, şi în acelaşi timp 
ne putem da seamă de căuşele care 
au provocat revoluţia lui Horia, Cloşca 
şi Crişan din 1784.

Dela Viena toţi Suveranii şi mai 
ales Iosif al II-lea, dădeau ordine, ca 
această stare de lucruri să înceteze şi 
sărmanul popor iobagiu să nu mai fie 
tiranisat şi spoliat atât de neomeneşte. 
Dar’ bunele intenţiuni ale Coroanei se 
loviau în Transilvania de reaua voinţă 
a domnilor feudali: ordinele erau sis
tematic înlăturate şi, ca o ironie, sar- 
cmele şi împilările poporului creşteau.

Revoluţiunea simplilor, dar’ divi
nilor noştri eroi şi martiri din 1784, 
urmare firească şi inevitabilă a acestei 
stări de jaf şi tirănie sălbatecă a avut 
sfîrşitul trist, care să ştie;dar’ nu se poate 
zice, că ea a fost fără nici un resultat 
favorabil pentru popor. Ea a fost un 
ţipet de durere, care a răsbătut d e
parte şi a avut în cele din urmă echou 
şi la Viena; ea a fost un avertisment 
dat clasei de oprimători, care s’a văzut 
nevoită să-’şi mai tragă socotelile şi să 
între pe terenul concesiunilor; ea a fost 
în sfirşit o afirmare a poporului ro
mân, o afirmare sângeroasă, care tre
buia să conteze în viitor ca unul din 
punctele de plecare ale redesteptă- 
rei sale.

Şi resultatele n’au lipsit.
D e unde, înainte de această revo- 

luţiune, toată săptămâna iobagiului era 
prinsă în lanul boieresc şi la celelalte 
munci casnice ale domnului feudal, cu
rând după revoluţie robota s’a redus 
la doue zile pe săptămână, muncile 
casnice au mai contenit, şi, în general, 
tractarea poporului robit a început să 
fie mai umană.

Fireşte nu se poate tăgădui, că 
acest resultat s’a ajuns mulţumită în 
mare parte şi curentului nou de idei 
ce a început să cuprindă Europa în 
treagă în urma maréi revoluţiuni fran
ceze, întâmplată la cinci ani după re- 
voluţ a lui Horia, Cloşca şi Crişan; nu 
se poate, de asemenea tăgădui, că 
lupta dusă mai departe de Români, şi 
mai ales aşternerea cunoscutului me
morand Supplex libellus Valachorum, 
—  de care ne vom ocupa în articolul 
următor, —  a dat ocasia potrivită de a 
se face acele îmbunătăţiri în vieaţa m ate
rială a poporului nestru. Dar’ revoluţia 
agrară din 1784 a fost şi rămâne o 
sguduire puternică şi o redeşteptare a 
naţiunei române, care trebuiau să aibă 
urmări în viitor.

Sibiiu, 4 Dec. n.
Saşii contra maghiarisărei. Adu

narea generală electorală a celor patru cer
curi, conchemată de comitetul săsesc al Ţărei- 
Bârsei, s’a ţinut la 2 Dec. n. în sala hotelu
lui central din Braşov. Au fost la o miie 
de alegători, serie „Gaz. Transilvaniei“. Şi 
Ungurii s’au preseutat tn număr mare.

’1-s’a propus adunărei să primească re- 
soluţia cunoscută a comitetului cercului Si- 
biiu-Cristiau cu adausul, că dacă proiectul de 
lega pentru maghiarisarea numelor localităţi
lor va fi admis în desbaterea camerei, depu
ta ţii din Ţeara-B ârsei să ese din partida 
guvernamentală.

Această resoluţie, după câteva vorbiri 
avântate şi bine argumentate, a’a primit cu 
însufleţire, după-ce şi deputaţii presenţi Hiutz 
şi Schmidt s’au pronunţat pentru ea, cel 
diu urmă lăsându-’şi deschisă o portiţă ; 
„dacă nu se vor face modificări în pro
iect“.

Ungarii, cu popa calvin tn frunte, au în
cercat să protesteze zicând, că deputaţii saşi, 
fiind aleşi de partida liberală saso-maghiară 
din acâst judeţ, nu pot să facă nici un pas 
fără învoirea acestei partide, dar’ declaraţia 
lor a fost combătută şi respinsă de eovîrşi- 
toarea majoritate a Saşilor.

Dieta ungară a ţinut îu 2 1. c. o
şedinţă formală, îu care a statorit, că în pro
xima şedinţă, ce se va ţină Luni, se vor lua 
îu discuţie proiectele de lege despre maghia
risarea numelor de comune şi despre reiaţiu- 
naa dintre stăpâni şi muncitori, cari s’au pri
mit deja în secţiuni. Kossuth Ferencz a in
terpelat în chestiunea stărilor din Austria şi 
a întrebat pe guvern, când are de gând să 
presente proiectele pentru disposiţia de sine 
stătătoare a Ungariei în afacerile economice.

i
D ic ta  c ro a tă  e convocată pe ziua de 

6 1. c. Oposiţia face pregătiri pentru o mare 
acţiune. Se vor face o mulţime de interpe
la ţi în chestiunea fiumană şi pentru abusu- 
riie săvîrşite de autorităţi cu prilejul ale
gerilor.

Governor îu  Fiume a fost denumit 
contele Szapdry László, care ’şi-a depus 
mandatul de deputat. Noul guvernor îşi va 
ocupa postul numai după alegerile comunale.

Procesul „Tribunei“ 
pentru „Mehadica“.

— Dela corespondentul nostru. —

C luj, 30 Noemvrie n.
(Urmare)

Vorbirea Doctorului Maniu.
Atât de frumoasă, obiectivă şi sdrobi- 

toire pentru procuror a fost vorbirea tinărului, 
dar’ energicului, Dr. Ialiu Maniu — încât nu 
avem destule cuvinte de-a o lăuda.

Pas de pas el a spulberat toate aserţiu
nile procurorului, arătând clar şi evident, că 
întreagă acusa e tendenţioasă şi falsă, şi 
convicgându-’i pe toţi despre dreptatea şi le
galitatea causei ce o apăra.

Na numai pe Români ne-a mişcat şi 
pătruns, ci şi Urgurii par’că îl priviau cu 
drag ce însufleţit şi convingător vorbia.

In cele următoare vă comunic cam 
aproximativ vorbirea diui Mania — căci 
mărturisesc, resumatul meu e foarte mane şi 
nici o paiidă copie nu-’i poate fi adevăratei 
vorbiri. Eată-o:

Onorat tribunal, stimaţi domni ju ra ţi1
S’a ridicat acusă în contra dlui Teodor

V. Păcăţianu şi V. Dressnaudt pentru ca- 
lumnie pub-ieă ce afirmativ ar fi comis în 
articolul întitulat „Mehadica“, apărut în nu
măra! 244 al ziarului „Tribuna“. Ce era 
mai natural decât ca dl procuror având îu 
vedere acusa, să se nisuiască a adeveri că în 
articolul încriminat sânt în adevăr expresîuni 
cari conţin delictul calumniărei statorit în§-ul 
258 al codului penal — arătând taxativ expre- 
siunile de atare natură, şi silindu-se a fixa

din punctul de vedere al dreptului positiv, 
responsabilitatea juridică a dlui acusat V. 
Dressoandt. Dl procuror însă în loc de-a face 
aceasta, aţinut să aducă elogii justiţiei şi le
gislaţiunei maghiare, şi să critice procedura 
acusatului Păcăţianu şi a-’l vătăma chiar în 
abssnţie.

Ce priveşte elogiile aduse legislaţiunei 
maghiare şi îndeosebi ilustrarea îiberalităţei 
legislaţiuni, făcută de dl procuror, provo- 
câudn-se la §-ul 266 al codului penal — 
trebue să rectific afirmaţiunea dînsului şi să 
arăt că nu premisa articolului încriminat este 
falsă, când susţine că un advocat maghiar din 
Budapesta afirmând că justiţia maghiară ar fi 
coruptă nu a fost pedepsit fără numai îndru
mat la ordine, ci falsă e cu desăvîrşire afir
maţiunea dlui procuror, spunând dînsul, că 
advocatul apărător diu Budapesta să fi fo3t 
chiar şi Român n’ar fi putut fi pedepsit mai 
aspru — oprind aceasta legea. Nu afirm cu 
positivitate că Român să fi fost, ar fi devenit 
mai aspru pedepsit, — dar’ ţin a vă atrage 
atenţiunea on. juraţi, că dl procuror a voit, 
pe cum se vede, a vă duce îu rătăcire, 
cetind numai partea primă a paragrafului — 
ear’ nu şi a doua, care admite posibilitatea 
de-a fi pedepsit disciplinar, cât se poate de 
aspru.

E evident deci, că domnul procuror n’a 
isbutit a documenta liberalismul legislaţiunei 
maghiare, precum nici a răsturna mersul logic 
al articolului încriminat.

Referitor la cele zise la adresa dlui Pacă- 
ţianu, trebue să constat că şi mai puţin a 
reuşit dl procuror — căci cred, şi d-voastră 
domnilor juraţi, veţi fi da acord cu mine 
spunând, că nu e cavaleresc a atăca diu loc 
oficios îu absenţa, fără a se pută apăra — 
cei-ce a fost atacat. E i  nu sünt aici ca 
apărătorul diui Păcăţianu, totuşi îmi ţiu de 
datorinţă a respingă afirmaţiucile domnului 
procuror.

Nu am dreptul a mă extinde mai pe 
larg la motivarea paşului domnului Păcăţiauu, 
decât am să constat că grave motive ’i-au 
înduplecat să nu se înfăţoşeze la pertractarea 
de azi.

Aceste grave motive, le-a expus d-nui 
Păcăţianu în epistola adresată domnului pre
sident pentru a căreia cetire am insistat, 
prevăzând că dl procuror va ţină a exploata 
în defavoarea acusatului şi a causei româ
neşti, absenţa domnului Păcăţianu. Constat 
din nou ilegalitatea procedurei domnului pre
sident, prin care a denegat cetirea scrisorei 
domnului Fucăţianu.

(„Neumani“ — „preocupaţi“).
E î contrar procedurei observate de d-nul 

procuror, mă voiu sil, ferindi-mă de perso
nale invective, să dovedesc ca argumente, că 
articolul încriminat nu conţine caiumnie, şi 
că întru cât unele aserţiuni ale articolului 
tűnt într’adevăr vătămătoare pentru acusatori, 
sânt adevărate.

Se afirmă că expresiuni’e referitoare la 
juzii senatului, cari au adus sentenţa primă în 
afacerea nenorociţilor Mjhadicani —- ca „neu
mani“ preocupaţi“ — sânt diu punctul de 
vedere al codului penal expresiuni, cari cu
prind în sine caiumnie.

S i maţi domni juraţii Ia sensul § lui 
258 şi 270 se consideră de calumnii acele 
expresiuni şi afirmaţiuni, cari dacă s’ar dovedi 
de adevărate ar aduce după siue introducerea 
procesului criminal sau d scipiinar în contra 
celor atacaţi. E peste ori-ee îndoială, d'mr 
juraţi, că a se pedepsi nu se pot decât atari 
fapte sau conduite, cari îu apreciarea Io*, 
aparţin domeniului deeptului, Deci e evident, 
că caiumnie conţin numai atari afirmaţiuni, 
cari referase la f ipte aparţinătoare domeniului 
de drept, ear’ nu al eticei. Şi vă întreb eu 
pe d voastră, domnilor jiraţi, dacă credeţi că 
„lipsa de umanitate* abstract luând, se 
poate pedepsi?

Apoi considerând că îu sensul légkor şi 
conform iutenţianilor legislaţiunei, de caiumnie 
se consideră afirmarea faptelor ca îndeplinite, 

până când exprimarea părerei individuale, 

întru cât aceasta ar fi j guitoare, conslitue 
deliciul vătimărei de onoare: ce cred domnilor 
juraţi că şi d-voastră veţi afla de nebasată 
în drept, acusa îu această privinţă.

Nu mai puţin e greşită afirmaţiunea 
acusei, că expresiunea preocupaţi“ ar conţină

caiumnie — nu numai din motivele de mai 
sus — dar’ e greşită această afirmaţiune şi 
pentru motivul, că a fi preocupat inconştient, 
nu e dehonestător, şi-’mi veţi concede că rar 
va fi omul, care va şti judeca într’o chestie 
sau alta cu desăvîrşire uepreocupat, liber de 
antipatii şi simpatii.

Articolul tncrimiuat nu afirmă evident 
o conştientă preocupare decât spune, că sen
tenţa din afacerea Mehadicanilor, s’a adus în 
favoarea autorit Iţilor administrative cu des
considerarea fisiunilor tuturor martorilor ro
mâni, pe basa fasiunilor alor doi Maghiari, 
indivizi de dubie existenţă. Văzând aceasta 
autorul articolului şi având înaintea ochilor 
atâtea şi atâtea exemple de înfiorătoare mă
celuri înscenate îu ţinuturi româneşti, având 
înaintea ochilor sei sufleteşti nenumărate ca
şuri când tribunalele ungureşti, consecvent au 
adus sentenţe coudamnătoare peutru cetăţenii 
români, ce credeţi d-voastră domnilor juraţi, 
n’a fost el în drept să-’şi exprime părerea, 
că jazii acelui Eenat au fost „preocupaţi“ 
faţă de martorii români şi că au judecat con
damnând pe cei maltrataţi iu „lipsă de uma
nitate“ ?

Aceste afirmaţiuni nu conţin din punc
tul de vedere al dreptului caiumnie, ci în 
cel mai rău cas, vătămare de onoare. In 
acest din urmă cas însă, nu pot fi pedepsiţi 
acusaţii, sau mai bine zis acusatul de faţă, din 
două motive.

1. Fentru-că pentru vătămare de onoare 
nu s’a ridicat acusa.

2. Pentru-că acele afirmaţiuni sünt 
adevărate.

Pentru documentarea acestei din armă 
aserţiuni, — sper va ajunge, dacă vă voiu 
aminti, că însăşi sentenţa înaltei Corii — faţă 
de patru acusaţi principali a sistat procesai 
criminal, din motivul că fasiunile martorilor 
unguri faţă de ei, nu se pot privi demne da 
crezămâut.

Vă rog, d-nilor juraţi, să consideraţi îm
prejurarea că articolul îneriminatj a critisat 
procedura şi ţinuta tribunalului diu Caranse
beş în convingerea, că celelalte două 
foruri judecătoreşti vor schimba sentenţa fo
rului prim — ce în parte s’a şi întâmplat.

(„Calumniarea“ au to rită ţilo r adm ini
strative).

Actul de acusă afirmă a conţinea arti
colul încriminat caiumnie la adresa autorită
ţilor administrative în pasagiul

„pentru-că în caşul acesta întreagă vina 
măcelului diu Mehadica, cădea asupra orga
nelor administrative şi asupra gendarmerie i, 
care B’a folosit de arme în contra unui popor 
inofensiv, blând şi padaic*.

Fără de a cerca mai de aproape, dacă 
această expresiune din punct de vedere juri
dic, anaiisâud cuvânt de cuvânt conţine ca
iumnie sau ba — mă restrîDg a constata tris
tul adevăr ce-’i exprimă aceste cuvinte.

Ca să documentez nu trebue se cerc ar
gumente din depărtare, căci e pe deplin 
destul spre acest scop a mă provoca la sen
tenţa forului al doilea, cetită chiar de dóm
nál president care în motivare spune expres 
— că prin procedura uşoratică şi nebasată în 
asprimea ei, administraţianea a fost foarte 
acomodată a pregăti înfiorătorul măcel.

Şi dacă d-voastre, dior juraţi, nu vi-e de
stul această sentenţă, peutru a vă câştiga con
vingerea vinovăţiei autorităţilor administra
tive în afacerea Mehadicanilor — şi prin ur
mare a exactităţei articolului încriminat — 
aveţi ia disposiţie spre acest scop sentenţa 
tn dtei Carii, asemenea cetită de dl president, 
ia care se accentuează cu deosebit pond ca 
împrejurare uşurătoare faţă de acusaţi „irita- 
ţiunea mare a acusaţiior produsă prin pro
cedura pripită, a autorităţilor administrative “.

Cred, dior jaraţi, veţi afla şi d voastră 
greutatea şi însemnătatea acestor enuncia- 
ţiuni judecătoreşti — îndeosebi atunci dacă 
vă veţi da bine seamă despre legăturile ce 
există între oficiolatele publice.

Eu drept spun, afla expresiunea artico
lului încriminat referitoare la procedura au
torităţilor administrative de prea blândă chiar, 
acum când cunosc faptul şi apreciarea foru
rilor mai înalte, şi părtaş să fiu fost ca organ 
administrativ la înscenarea acelei nenorociri, 
m’aş sili a ţese vălul uitărei asupra ei, sim* 
ţind o adâncă părere de rău.
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(„Gendarmii au  beat*).
Cât pentru expresiunea articolului tacri- 

minat referitoare la gendarmi, că „au beut* 
— tntr’adevér nu ştia s’o privesc din punc
tul de vedere al ridiculosităţei sau aldescoi- 
siderărei. Articolul anume nu afirmă nici mai 
mult nici mai puţin decât că gendarmii au 
beut— o afirmaţiuue, care aşa cum tn articolul 
Incriminat se presents, şi din punctul de ve
dere al dreptului penal asta e decisâtor, nu 
conţine nici calumnie, nici vătămare de onoare. 
Fără a voi se vatăm corpul gendarmăresc, 
cutez a afirma că nu este gandarm, care se 
nu bee, — deeizător e In ce măsură. Şi eu 
prea cred, că această expresiune a articolului 
Incriminat nu exprimă şi nu zugrăveşte fidel 
starea psichică a gendarmilor dela Mehadica, 
fiind prea nehotărîtă, prea generală. Intr’a- 
devăr regret, că nu se poate proba veritatea 
faptului, că expresiunea aceasta e prea — com- 
plesantă.

(Necunoştinţa limbei române).

Dior juraţi, pentru a aduce verdict in 
un proces de presă prima condiţie este, ca 
d-nii juraţi să nu aibă tnainte-le numai unele 
expresiuni, unele cuvinte şi proposiţii, în tra- 
ducţie neperfecti ale articolului Incriminat,— 
ci să-’l aibă în întregimea lui, ca din mersul 
ideilor se judece intenţiunea scriitorului, ca 
In urma imediatei apreţieri se judece, liber 
de laterale influenţe, gravitatea şi însemnă
tatea, precum şi înţelesul diferitelor frase. Şi 
oare în acest cas s’a Împlinit această condiţie 
de faţă? Oare staţi d-voastră tn faţa unei 
impresiuni imediate? Veţi concede şi dum
neavoastră, căci trebue să conced eţi, că aţi 
primit pentru judecare numai singuratice frase, 
in parte traduse fără sens, In parte rău şi 
tendenţios, după-cum însuşi dl interpret a re
cunoscut.

Deci condiţia primă pentru a pută aduce 
judecată dreaptă — vă lipseşte. E un vechiu 
gravamen al nostru, că súntem judecaţi fără 
a fi ascultaţi şi pricepuţi — gravamen, a 
căruia basată existenţă nimic mai tare nu o 
adevereşte, decât chiar decursul pertrăctărei 
de azi. Anume, am fost martori cu toţii la 
interesanta scenă juridică petrecută înainte cu 
câteva momente, când să constata oficios, că 
traducerea articolului Incriminat e incorectă, 
greşită, şi tot atunci d-voastră aţi declarat, 
că textul român al articolului nu doriţi să-’l 
auziţi, pentru-că nu ştiţi româneşte, ceea-ce 
înseamnă, că d-voastră sfinteţi aplicaţi a aduce 
verdict, pe basa unei traduceri rele, tn afa
cere de calumnie, când din natura lucrului ur
mând, chiar şi numai o comă sau uu semn 
diferit aplicat, poate să stlrnească o apreciare 
cu totul contrară.

Am ţinut să amintesc acest lucru pen
tru a vă arăta, pentru-ce eu anume, tn com
baterea acusei — expresiunile diferite nu le-am 
adus tn relaţiune cu cuprinsul întreg al arti
colului, care dacă ’l-aţi cunoaşte tn întregimea 
lui, aţi constata de sigur cu mine dimpreună 
că nu cuprinde calumnie.

(„U rgisita „Tribună“).
Înainte de a trece la tractarea respon- 

sabilităţei juridice a dlui Dressnandt — vă rog 
pe d-voastră, că In apreciarea »presiunilor 
Incriminate şi a articolului Întreg, precum In 
aducerea verdictului d-voastre, să luaţi tn 
seamă laptul, că libertatea individuală a fie
cărui cetăţean din această ţeară e pusă la ex
tremitate răstrînsă in urma multelor legi şi 
ordinaţiuni, să consideraţi puterea mare ce 
oficiolatele publice şi impiegaţii acestora po
sed, şi In considerarea acestora să nu lăsaţi 
din vedere obligamentul ziaristicei de a griji 
şi a veghia, ca libertatea cetăţenilor şi de alt
fel prea mult răstrînsâ se nu fie schingiuită 
prin transgresiuni din partea oficiolatelor, şi 
să admiteţi dreptul ei de a sbiciul apariţiu- 
nile de această natură, îndeosebi atunci când 
ele se manifestă mai ales faţă de cetăţenii 
aparţinători unei anumite pături sociale sau 
noţiuni.

Baţiunea instituţiunei curţei cu juraţi 
zace chiar în împrej ararea, că membrii cur
ţei cu juraţi asemenea cetăţeni fiind, se apre
cieze motivul faptelor şi nu intra atât cuvân
tul legei. In caşul present un organ a apărat 
libertatea cetăţenească faţă de transgresiunile 
şi atrocităţile comise cu putere publică.

D-voastră aveţi să judecaţi din punctul 
da vedere al intenţiunei bune, chiar şi In ca
şul, dacă s’ar afla în articolul încriminat, 
ceea-ce hotărtt neg, unele expresiuni mai vehe
mente şi anume aceasta nu numai din motivul 
general de mai sus, ci şi pentru-că prea bine 
ştiţi, cât de greu e să stee singuraticul, sau 
chiar şi mai mulţi singuratici în faţa paterei 
publice.

Ar fi de tot dureros, dacă aceste ve
deri mai înalte de stat le-aţi desconsidera şi 
cu această ocasiune, din simplul motiv, că zia- 
ral din chestiune e — românesc, e mult ur
gisita „Tribună“.

(Responsabilitatea acusatului).
Dl procuror pe basa procedurei de presă 

Îndeosebi a §. 34 a aflat de bine a ridica 
acusă, contra dlui V. Dressnandt, pe motivul 
că a semnat foaia ca editor-proprietar.

Din semnarea foii se vede evident 
marea rătăcire, In care să află d-nul procuror. 
Anume, numărul In care a apărut articolul In
criminat a fost provăzut cu semnaţiunea d-nului 
Păcăţianu ca redactor responsabil şi editor, — 
până-când d-nul Dressnandt e semnat ca repre- 
sentantul proprietarilor tipografiei.

E evident deci, că d-nul Dressnandt nu 
are nici o responsabilitate pentru edarea foii, 
ar avă dlnsul responsabilitatea ca representantul 
t'pografiei, la acel cas dacă editorul şi re
dactorul responsabil al foii, ar fi greşit sau 
preste tot nu ar fi semnaţi. In caşul present 
Insă nici una din aceste două eventualităţi 
nu obvine, prin urmare, precum la evidenţă 
reiasă din §§ 34, 35, ai procedurei de presă,
— dl Dressnandt In caşul present nu poate 
fi luat la răspundere.

(Sistemul dominant.)

Dar’ şi de altfel, presupunând dar’ ne- 
coneezând, că tn articolul Incriminat într’ade- 
văr s’ar cuprinde calumnie — şi dl Dressnandt 
ar avâ responsabilitatea juridică pentru acel 
articol, tntr’adevăr ar fi un interesant aspect 
văzând cum d-voastră părtaşi ai mult lăudatei 
opinii publice ungureşti, judecaţi acum la 
finea secolnlui al XIX., când înfloreşte liber
tatea de presă, sub regimul mult lăudatului 
sistem liberal, pe basa unei patente aduse sub 
crasul absolutism, un impiegat de tipografie de 
naţionalitate sas, pentru un articol, atribuit 
In tendenţa altruiştilor români, atunci când 
autorul articolului şi redactorul responsabil e 
cunoscut şi numit.

Vă rog faceţi-o aceasta dacă o vedeţi de 
bine; făcându-o veţi călca dreptul tn picioare 
dar’ veţi da cel puţin o nimerită caracteri- 
sare a sistemului de guvernare de astăzi, 
care d-voastră îl numiţi — al liberalismului, 
dur’ Intr’adevăr nu este decât al dominaţiunei 
şi exlusivismului de rasă! Aduceţi verdict 
dnpă cum aflaţi de bine!!

(Va urma.)

Jos cu söirii literari!
— O demonstraţiune contra lui A le

xics. —

La 1 Dec. o demonstraţiune carac
teristică s’a făcut la universitatea din 
Budapesta. Tinerii universitari români au 
huiduit, cum merită, pe renegatul sârbo- 
român, Alexics György, care ’şi-a inau
gurat „activitatea“ la catedra limbei ro
mâne printr’o prelegere în u n g u r e ş te !

Lăudăm tinerimea, care şi de astă-datâ 
a răspuns sentimentului general româ
nesc, şi recomandăm tuturor „gerguţi- 
loru şi „ viei“-ion lui în atenţiune acest 
cas, care le spune, că pe calea „ Unga
riei1‘ —  bătucită de maghiaroni renegaţi 
pot să ajungă la graţia guvernului, tot
odată însă şi la urgisirea de care îi va 
împărtăşi neamul românesc.

Eată ce ne scrie un martor ocular:

Demonstraţie!
Budapesta, 2 Dec. n.

Ieri ’şi-a ţinut Alexics prelegerea de 
probă, la catedra neuitatului Roman. Â7ea 
ca temă „Codicele voroneţian*. Sala era In 
sens literal plină de profesori şi ascultători. 
Românii erau vre-o 20 inşi, şi deja la Intrare 
’l-au primit cu „abzug", „jos cu el !*.

După cuvintele oficioase ale decanului, 
când a început Alexics cu „tisztelt uraim“ 
am început a striga cu toţii: s'auzim româ- 
nefte! S’a făcut o mare gălăgie.

Decanul a intrevenit, zicând că asta nu 
se poate, că atunci nu Înţeleg ei nimic.

Din public să aude o voce; durere 1
La sfirşit profesorii ’i-au gratulat. Ascul

tătorii ungari au început să aplaudeze. Ro
mânii strigau necontenit: jos ca el! abzug \ etc.

Iu sfirşit 'i-au aşteptat la poartă. 
Alexics cu zimbet ironic să apropie şi zice 
româneşte:

„Apoi vă mulţumesc, domnilor, da
epitete.

Un student de ai noştri, cătră care să 
îndreptase, ’i-a răspuns: S i- ţi fie ruşine, 
prăpăditule l

Şi au început de nou huiduielile:
» jos eu el! Jos cu Juda /«

O foaie maghiară.
Eată ce r;rie despre această demon

straţie Magyar Hírlap sub titlul: „Demon
straţie antimaghiard la universitate“. „în 
cercurile tinerimei universitare a produs azi 
legitimă indigaare purtarea ne mai auzit de 
scandaloasă a câtorva studenţi români. S’a

întâmplat în capitala maghiară, între păreţii 
universităţei maghiare, că câţiva surcei a 
naţionalităţei de opincari au vrut să conturbe 
prelegerea unui profesor, pentru-cs a vorbit 
ascultătorilor ungureşte şi nu româneşte. S’a 
întâmplat Ia ora docentului privat Dr. Alexy 
György azi înainte de ameazi. Profesorul Alexy, 
care va propune limba română, ’şi-a ţinut 
azi prelegerea de probă.

Număroşi ascultători ai facultăţei filoso
fice au venit la oră. Dr. Alexy, care ca Ro
mân a dat în mai multe rînduri dovadă, eă e 
amic sincer şi adevărat al Maghiarilor, a spus 
ungureşte vorbirea de inaugurare şi ’şi-au 
început ungureşte prelegerea „despre dialectica 
română“.

în bancele dindărăt încă la începutul 
orei au fost câţiva tineri nelinişţiţi Sârbi şi 
Valah’, cari nu-’şi încăpeau tn piele, şi această 
nelinişte a erupt în fine în exclamările:

— Vorbeşte româneşte!
A’ţii strigau:
— Jos cu maghiaronul!
— Jos cu simbriasul guvernului!
— Jos cu trădătorul l
Pe profesorul Alexy ’l-au atins chinuitor 

aceste exclamări neaşteptate, dar’ pentru 
aceea ’şi-a urmat explicările. Dar’ Valahii 
neliniştiţi au început a fi tot mai nerăbdători 
şi cu strigătele lor continue de româneşte au 
întărîtat aşa de tare pe tinerii maghiari, cari 
se intereeau de prelegerea interesantă în
cât câţiva dintre ascultători ’şi-au eşit din 
sărite şi au îndrumat energic la ordine pe 
Valahii) gata de scandal. Filosoful Iordan 
Kálmán a strigat cu glas tunător: — trăe&seă 
domnul profesori Să auzim mai departe 
ungureşte!

Cu aceasta a devenit mai torturătoare 
situaţia profesorului. A trebuit să se între
rupă prelegerea pe cinci minute, pentru-că s'a 
iscat o larmă asurzitoare, a cărei sfirşit a 
fost că pe studenţii Valahi ’i-au depărtat din 
sală fără multă vorbă.

Profesorul Alexy ’şi-a urmat în ungu
reşte prelegerea, pentru ce ascultătorii ma
ghiari 'i-au mulţumit cu însufleţite éljen-uri. 
Dar’ Valahi nici după aceea nu g’au dniştit. 
La 11 ore, la finea orei, au aşteptat pe pro
fesor şi înaintea salei de prelegeri ’i-au 
strigat „abzug“.

După-cum gúntem informaţi, tinerii ma
ghiari vor dace acest neplăcut incident înaintea 
consiliului universitar".

Revoluţie
în Praga.

Ceea-ce se petrece acum la Praga : 
răsvrătitoarea ridicare a masselor, năvala 
turbată asupra Nemţilor, vandalismele 
ne mai pomenite ce s’au săvîrşit zilele 
acestea în forme şi întinderi atât de 
grozave, încât au provocat proclama
rea s ta ta r a lu i, —  toate acestea vădesc, 
cum mai lămurit nu se poate, primejdia 
înfricoşată a revoluţiei, care nu ştii în 
ce clipă dar’ în toată clipa poate isbucni 
în Austria întreagă. Până aici au ajuns 
stările! Asemenea sinistre probabilităţi 
’şi-au luat consistenţă în urma nesăbuitei 
obstrucţii a Nemţilor hegemouişti!

în cele următoare vom da, pe cât 
ne iartă spaţiul, amănuntele mai impor
tante asupra grozăveniilor revoluţiei din 
Praga.

Primele demonstraţii.
în presesra de 1 Dec. n. au sguduit 

capitala de aur a Boemiei cele dintâiu de
monstraţii mai serioase, echou al demonstra
ţiilor germane şi pangermane diu Viena şi 
Graz.

Deja la căderea lui Badeni, depu
taţii cehi tineri şi marii proprietari au 
lansat cătră întreg poporul ceh un straşnic 
apel la luptă, semnalând momentul 
de critic şi istoric, şi îndemnând la 
cea mai intransigentă f i neclintită re- 
sistenţă f i  luptă faţă de năvala Nemţilor.

Praga — centrul în toate al vieţei po
porului ceh — s’a manifestat mai ântâiu: a 
isbucnit cu tărie elementară sentimentul vi
guros n&ţional al Cehilor şi spaimă a răspândit 
Intre Nemţi.

Na că apelul deputaţilor cehi ar fi pro
vocat aceasta, el fiind numai un semaalameat al 
situaţiei venit din cea mai autorisată parte. Ci 
in urma nelnfrtnatai obstrueţei germane, Cehii 
In situaţia dată a a gitáréi la extrem a spi
ritelor, au trebuit să răspundă tn aceleaşi 
forme.

Dar' primele demonstraţii, deşi violente şi 
ele, au purtat totuşi un curs mult puţin normai. 
S’au spart ferestri, s’a făcut sgomot înfuriat 
pe străzi, s’au adunat ca la un semn mii şi

mii de Cehi, toţi cu adâncă ară contra Nem
ţilor. Dar’ atâta a fost tot.

T u rbu rările  revoluţionare.
Numai a doua zi, 1 Dec., şi mai ales 

In 2 Decemvrie s’au produs adevăratele tur- 
burări, revoluţia In sensul sângeros al cu- 
vântnlai.

Ţinuta provocătoare a studenţilor şi 
profesorilor nemţi a deslănţuit toate pati
mile de ură naţională ale Cehilor.

„Moarte Nemţilor 1“ a fost semnul şi 
revolu ţia  a isbucnit.

Au început studenţii cu adunări de pro
testare, şi au continuat massele stradelor cu 
turburările cele mai înverşunate.

„Jos cu Nemţii“ ! „Jos cu J id o v ii“
— era cuvântul de ordin al răsvrătitelor 
masse.

Şi mulţimea, deja de Mercuri după 
ameazi, a început să spargă ferestri, să atace 
pe Nemţi şi Jidovi, să le dărtme casele, 
prăvăliile, cluburile, redacţiile, şi sé aprindă 
casele.

Poliţia, deşi în număr foarte mare, pe
destră şi călare, n’a putut răsbi cu valurile 
năprasnice ale răsculaţilor. Ba brutalitatea 
unor poliţişti a întărîtat şi mai mult pe de
monstranţi.

Seara, la teatrul german s’a putut ţină 
representaţie numai sub paza a o sută de 
soldaţi. Abia vre-o 50 de oameni asistau ca 
spectatori. O imensă mulţime de Cehi tn- 
cunjtirâ teatrul şi când s’a terminat repre- 
sentaţia s’a năpustit asupra publicului ce eşia. 
Numai cu greu ’i-au putut înfrîna baionetele 
soldaţilor.

Turburările au degenerat repede ta van
dalisms. Sa spune, că erau liste în regulă 
despre casele Nemţilor, ce trebuiau atacate, 
şi că oameni bine îmbrăcaţi mergeau — chip 
de aranjori — Ia fruntea masselor şi le con
duceau.

Sute de soldaţi s’au pornit lutru risipi
rea turburătorilor, dar’ nu răsbiau cu ei, atât 
erau de colosale massele răsvrâtite.

Demonstraţiile au degenerat repede în 
vandalisme. Toată noaptea mulţimea a pră
dat şi a jefuit. Redacţiile nemţeşti au fost 
devastate de nou, asemenea museal german.

RSsvrătiţii au voit sé ddrîme şi casa sal
vatorilor, unde era în îngrijire un student 
neamţ rănit. Numai întrevenirea la timp a 
unui deputat ceh-tinăr a salvat casa însăşi 
dedicată salvăm.

R evoluţia în împrej urimi.
Turburările s’au întins repede tn subur

biile capitalei şi în împrejurimi.
In Pischkow turburătorii au bombardat 

cu petri miliţia. Comandantul a ordonat foc. 
Mulţime de oameni au fost răniţi, ceilalţi s’au 
risipit vâierându-se. Dar’ la oare - care di
stanţă s’au adunat de nou şi au prădat casele 
Nemţilor şi prăvăliile, în cea mai mare parte 
jidoveşti. Jidovii acăţau  de uşi crucifixe 
şi chipuri sfinte, numai Bă fie cruţaţi.

Proclamarea sta tarul ui.
tu vederea grozavelor primejdii, la 

care e expusă lu Praga şi împrejurimi si
guranţa vieţei şi averei private, prim - 
ministrul Gautsch, ca ministru a l in
ternelor, a dispns în conţelegere cu mi
nistrul de justiţie  proclamarea sta- 
tarului ÎU Praga şi în cercurile K a
rolinenthal, Z izkow , Weinberge şi 
Smichow.

Statarul s’a proclamat alaltăieri după 
ameazi, pe la 5 ore, şi a fost im e d ia t  
p u s  în  v ig o a re .  Trupe pedestre defi
lau prin oraş şi împrejurimi, la sunet de 
dobă şi trîmbiţă. în  fruntea trupelor 
mergeau funcţionari, cari cetiau ordina- 
ţiunea statarului.

Însemnăm, că statarul, întemeiat pe 
§. 430 al codului penal austriac, dispune
—  pentru cei prinşi jefuind, turburând 
sau opunendu-se autorităţilor —  ime
diata judecare şi în curs de trei 
ore cel mult executarea osândei. 
Dacă osânda e unanimă, vinovatul 
e osândit la moarte.

R ăsvrătiri contra s ta taralu i.
Ia mai multe părţi s’au întâmplat vio

lente turburari şi după proclamarea sta
tarului.

în Smichow mulţimea a primit statarul 
cu strigăte batjocoritoare. Câţiva oameni au 
fost imediat prinşi; se va proceda cu ei 
dnpă d rep tu l s ta ta r. Totuşi turburătorii 
nu s’au liniştit, ci au voit sé dărtme sinagoga. 
Atunci s’a dat foc, dar’ nimeni n’a fost rănit.

Morţi şi răniţi.
După constatările de până acum, de altfel 

foarte necomplete, numérul răniţilor de pe 
în tinderea tea tru lu i revoluţiei se apropie 
de 2 00 ; m orţi sân t 5, în tre  cari un soldat.

In Zizkow, unde prădâcinnea a fost mai 
sălbatică, soldaţii an puşcat un bărbat şi 
0 tem eie; în Wemberge un lucrător a fost

ucÍ3 cu baioneta. Peste tot, cele mai multe 
răniri s’au făcut cu baioneta, căci trupele 
n’au puşcat în mulţime, ci numai it î -colea 
poliţiştii.

S teag alb.
La isbucnirea revoluţiei, consulatul ame- 

ricon a arborat steag alb, semn al proclamatei 
extrateritorialităţei.

Nouă trupe.
La Viena, Maiestatea Sa a ţinut alal

tăieri consiliu militar cu ministrul de răsboiu 
Krieghammer şi cu comandantul de corp Uex- 
Mll. S’a discutat trim iterea de trupe  la 
P raga.

In aceeaşi zi deja au plecat Ia P rag a  
două regim ente de vânători (2 şi 21) şi 
regim entul 84 de intanterie, căci gami- 
soana din Praga s’a dovedit neputincioasă a 
răsbi cu mulţimea enormă fără să puşte.

Potolire.
Abia alaltăieri noaptea s’au mai pololit 

turburările. îa tr’un târzia liniştea s’a resta
bilit. Trupe de soldaţi traversează mereu stra
dele, ziua noaptea.

Hotelurile şi cajenelele se închid deja Ia 
p ore seara, prăvăliile la 5 ore după ameazi, 
porţile caselor la 7 ore seara. Ofi-ce deco
r a ţ ie  a caselor e oprită. Mulţi Nemţ», m a i 
ales Btudenţi, au părăBit oraşul.

Si bisa,  4 Dec. n. 1897.
Serată literară în  Cluj O foarte 

reuşită serată literară, aranjată de tinerii uni
versitari, a avut loc la 27 Nev. în Cluj. Regre
tăm, că lipsa de spaţ ne sileşte să amînăm 
publicarea raportului ce ne-a sosit.

*
Dl George Moroianu, brava! nostru 

compatriot, licenţiat al Academiei comerciale 
din Anvers şi absolvent al şcoalei de ştiinţe 
politice din Paris, aflăm cu plăcere, că săp
tămâna trecută a depus la universitatea din 
Tübingen doctoratul In ştiinţele economico- 
politiee cum laude.

*
„Din Bistriţa“. Referitor la notiţa 

cu acest titlu din nrul 256 al „Tribunei", un 
fruntaş Sas de acolo, „zilnic cetitor“ al zia
rului nostru, ne roagă să rectificăm, că şeful 
pol ţiei din B striţa nu e Sas, ci un M agyar 
imoortat din Budapesta. Numele lui este 
Gyürk, şi a proce dat tot aşa de volnic, nu 
numai contra tricolorului românesc, ci şi con
tra co’orilor săseşti (albastru-roşu). ^

„Corespondentul d-v. — zice’fruntaşul 
Sas — ar fi făcut mai bine dacă ar fi rapor
tat despre modul cum a ajuns el (şeful poli
ţiei) în posesiunea acelui steag (românesc)...

Facem cu p'ăcere această rectificare „în 
interesul adevărului şi al bunei-înţelegeri ce 
există Intre Românii şi Saşii din Bistriţa“ — 
cum ne scrie distinsul fruntaş Sas.

*
f  Miron Pompiliu. Se anunţă din 

Iaşi, că nefericitul profesor sinucigaş Miron 
Pompiliu a răposat deja. Moartea lui e o 
mare perdere atât pentru literatura noastră, 
cât şi pentru corpul didactic ai României.

*
Nenorocire îutr’o mină O mare 

nenorocire s’a întâmplat Marcuri după ameazi 
în minele de cărbuni dela Kaiserlautern, in 
urma unei explosiuni la o adâncime de 
450 metri, unde lucrau 150 mineri. Au 
murit 37 mineri, sünt răniţi 41 şi mai mulţi 
au tost găsiţi. La faţa locului s’au petre
cut scene sfâşietoare1 O mamă 'şi-a perdut 
trei cojii. Cei mai mulţi dintre nenorociţi 
erau capi de familie.

*
Monumentala biserioă română 

dela Alibnnari, zidită cu o cheltuială de 
peste 40.000 f i, s’a terminat deja ca edificiu, 
rămânând spre executare pentru anul viitor 
numai mobiliarul intern şi pictura. Fru
moasa biserică ridicată îu un stil elegant ro
manic, s’a construat după planurile şi sub con
ducerea inginer - architectuiui român Adrian 
Diaeonovid din Bocşa - montană. Colaudarea 
lucrărilor de edificare va avă loc zilele ace
stea. Curtea (asm cum se zice prin Bănat „av- 
lia“ bisericei) se va parca în mod foarte ex- 
tetic, tot după proiectele numitului architect, 
desvo tându-se în această direcţiune deosebit de 
învăţătorul Teodor Petrişor, mare interes şi 
multă a'tivitate. *

Monument lui Visarion Roman,
Sa ştie, că direcţiunea „Albitei“ a hotsrît 
ridicarea unui monument la mormântul Iui Vi
sarion Roman, primul director ai „Albinei*. 
Monumentul a şi fost ridicat zilele acestea. 
Are forma unui obelisc, e lucrat din sienit de 
Svedia do coloare neagră, e aşezat pe un pe
destal da cărămidă şi e îngrădit cu gratii de 
fer. Monumentul şi lacrările din jurul lui au 
costat 623 fi.

*
„Progresul* societatea română de 

diletanţi din Făgăraş aranjază Duminecă în 
5 Decemvrie 1897 st. n., In sala hotelului 
„Lauritseh“ o serată literaro-musieală, cu 
următorul program: 1. G. Dima: „Cueule cu 
peana sură“, executată de corul societăţei. 2. 
Naum: „Papiuian şi Vespasian“, dialog predat 
de d-nii Vie. Falicea şi I Dejenariu jun. 3. 
„Carmen Sylva şi poveştile Peleşului“ diser- 
taţiane de I. Muntean. 4. Duet de citeră, 
două piese executate de d-şoara Iulia Toflea 
şi Heli Gh:mbaşan. 5 V. Alexandri: „Groza“, 
poesie declamată daN. Aron. 6. Vidu; „Ste-
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Iele", «olo cântat ea acompaniament propriu 
pe citeră de d-şoara lulia Toflea. 7. D. St. 
Racianu: „Aş vrea numai ca o vorbă", duet 
executat de d-şoarele corista ale societăţei. 
Melodii naţionale executate de orchestra soc. 
Ianăsescu: „Luna Maiu; G. Dima: Hei le
liţă“, coruri mixte executate de corul societăţei. 
începutul la 8 ore seara, la mese. Invitări 
speciale nu se fac. Dr. loan Turcu, preşedinte; 
I. Berescu secretar.

*<
Persecuţii pentru tombola din 

Bucureşti. „Gazetei Transilvaniei“ ’i-se scrie, 
că în ziua de 29 Noemvrie n. c., învăţătorul
Teodor Ţiglariu din Şinea-mică a fost citat 
la fisolgăbirâul din Mediaş, fiind acuş at, că a 
colectat obiecte pentru faimoasa tombolă, ce se 
iniţiase anii trecuţi la Bucureşti în favorul 
celor întemniţaţi pentru Memorand. întrebat, 
dacă este adevărat, că a adunat obiecte, pen
tru care scop le-a adunat şi cui le-a trimis, 
învăţătorul mărturisi, că obiectele le-a adunat 
soţia sa Maria, împreună cu Fira Vise, ear’ 
el le-a expedat la Braşov pe adresa domni
şoarei Tulia Stănescu. Aceasta o probă dl în
văţător Ţîglariu cu recepisa poştală, declarând
totodată, că primeşte toată răspunderea.*

Jeszenszky! La alegerea vice preşe
dinţilor camerei române — scrie un ziar din 
Bucureşti— s’au găsit în urnă trei sau patru 
buletine, pe cari preşedintele nu le-a cetit şi 
pe cari le-a anulat. Aceste buletine cuprin
deau un singur cuvânt: „Jeszenszky“.

Si non e ver o...
*

Bartha Miklós deputat. In sflrşit 
totuşi a fost ales deputat Bartha Mik'ói, mar
tirul de o zi, in Giula, unde a avut şi de 
aBtă-dată o straşnică luptă cu guvernul.

*
Alegeri comunale In Budapesta.

Alaltăieri B’au început alegeriie pentru consiliul 
comunal ai oraşului Budapesta. Corteşiri şi 
agitaţii ne mai pomenite.

•
Banii Cei noi. La Şemniţ s’au bă

tut anul acesta bani noi în următoarea canti
tate: 770.000 piese de aur de câte 20 co
roane în preţ de 15,400.000 coroane; 200.000 
piese de aur de câte 10 coroane in preţ de
2.000. 000 coroane ; 50,000.000 pese de bronz, 
de câte 2 fileri în preţ de 1,000.000 coroane;
5.000. 000 piese de bronz de câte un filer 
în preţ de 50,000 coroane, — deci în to
tal 55,970.000 prese în preţ de 18,450.000 
coroane.

*
Schimb de cadavre. La Mentone

au răposat deunazile un general rusesc din 
Moscva şi o domnişoară engleză, deodată şi 
în acelaşi hotel. Hotelierul a înştiinţat ime
diat şi comanda militară din Moscva şi ru
deniile d-şoarei engleze; din ambele părţi a 
primit cererea telegrafică, să trimită cadavrol 
acasă. în urmare a şi predat ambele cadavre 
la tren. Şi deja aproape îşi uitase de tristul 
incident, când într’o zi primeşte din Londra 
o telegramă, în care rudeniile domnişoarei 
răposate îl înştiinţează, că în locul cadavrului 
domnişoarei au primit cadavrul unui general 
rusesc. Imediat hotelierul a telegrafat ia 
Moscva, să trimită la Londra cadavrul femeiesc 
trimis din greşeală în locul celui al genera
lului. T-e’a răspuns însă cu regret, că nu 
se poate, de oare-ce domnişoara engleză — 
a fost deja îngropată cu toată pompa militară. 

*
Contra Jidovilor. Faţă cu agitaţiu

nile Evreilor din România împotriva proiectu
lui de lege al taxelor militare, mai mulţi 
tineri din Bucureşti au trimis o adresă foarte 
elogioasă dlui Eduard Drumont, directorul 
ziarului Parisian La Libre parole şi cunoscutul 
antisemit, rugându-’l să ’şi iee osteneala de a 
veni în capitala României pentru a ţină o con- 
ferenţă în privinţa chestiei evreeşti. Di Drumont 
n’a răspuns încă. *

Concert. Mâne la 6 ore musica mili
tară va da concert în restaurantul la parcul
orăşenesc (fost Ardean).*

Un răposat — fugit în România!
Nu vă miraţi, mei vă stirciţi de rîs, mei vă 
cruciţi, — lucrul Btă aşa, e mai pe sua de 
ori-ce îndoială. îl spune doar' Ellenzék, ear’ 
„Ellenzék“ nu spune nici-odatâ proptii, nici mi- 
rozenii, când e vorba d8 noi. Dovadă: Tri
buna cu litere cirile,  invenţie, proprie şi ge
nială a foii acesteia!

în nrul seu ultim adecă, Ellenzék pu
blică la ultime ştiri următoarea telegramă din 
Budapesta despre procesul din urmă ce s’a 
ţinut contra „Tribunei“ la Cluj:

»Pentru un articol agitatoric, apărut în 
„Tribuna“ procurorul de stat din Cluj a por
nit proces de preBă contra autorului Barbutz 
(vrea să zică lovu  Băbuţ!! — R. „Trib“'), 
care însă s'a refug ia t de pedeapsă în Ro
mânia (!!). în armare sentenţa s’a adus con
tra iui m contumaciam. La vestea fugei lui, 
în comuna Bucium câţiva agitatori daco
români au aranjat o demonstraţie, la care au 
luat parte mai mulţi mici economi, un can
didat de advocat, un student universitar, doi 
popi, ba şi două dame. Pe aceştia tnbuualul 
din Alba-Iulia ’i-a osândit la temniţă, şi de
venind sentenţa la valoare de drept, ei pot 
medita acum în liniştită singurătate la eroica 
purtare a martirului lor sărbătorit“.

Atâta „Ellenzék“ şi atâta e destul, să 
vezi grămădite în câteva şire un car de ză
păceli şi da stupidităţi, ca şi cari Pdzmândy 
să fii şi nu ’ţi-ar reuşi să faci mai — boacăne ! 
Ş’apoi — drept cunună — mai vine şi pa
costea, că din Budapesta ’i-se telegrafează 
unei foi din Cluj, ştiri tot din Cluj11
\ *

Mama servitoarelor. O domnişoară 
baroneasă, Huberta de Schütz-Bechtolscheim, 
din Colonia, care de 5 ani e majoră, a fost 
pusă din nou sub tutelă dintr’o causă ciudata. 
Ea era mama servitoarelor, cum zic membrii

familiei. Ea alegea servitoarele cele mai fru
moase, câte 10 deodată, le dedea lefurile cele 
mai mari, le făcea toalete strălucite şi le 
numia damele sale de onoare. Dacă vre-usa 
din ele îşi găsea bărbat, atunci binefacerile 
baronesei se întindeau şi asupra acestuia; ea 
lua asupră-’şi cheltuelile nuntei şi ale călă
toriei de nuntă. In chipul aceata a cheltuit 
o mare parte din averea sa şi acum a fost 
pusă sub interdicţie.

La

Abonament lunar
pentru Decemvrie st. v.

—  cu  p r e ţ u r i l e  d in  c a p u l  f o i i  —  
invită

/Wministraţiunea ziarului „TRIBUNA"

Posta redacţiunei.
Simin. „Interpuncţiunea vieţei“ se va pu

blica.
Elmar. Lipsa de spaţ face întârzierea.
Lipsea. Primit, cu mulţumită.

Mai nou.
S en a to ru l Belloeseu

p e n tru  „T rib u n a“ .
UI Stroe Belloeseu, senator, 

din Berlad, care mai în vară facil 
„Astrei“ noastre donaţiunea de 
20.000 lei, ’şi-a dovedit şi faţă cu 
„Tribuna“ generositatea sa.

Astăzi dl senator Belloeseu 
a făcut 15 abonamente la „Tri
buna“.

Anume zece le-a făcut din 
casseta d-sale, ear’ 5 le-a trans
mis făcute de un alt binevoitor 
din Bomânia al „Tribunei“.

Dintre aceste 15 abonamente 
doué sé trimit în România, ear’ 
18 sünt destinate pentru numeri 
gratuiţi la Români de ai noştri 
din Ardeal şi Ungaria.

Eată un mecenate. Eată un 
exemplu de urmat pentru toţi Ro
mânii, cărora D-zeu le-a dat bună
stare !

Confiscare din cautia
„Foii Poporului“.

Procurorul din Cluj s’a îndrăgostit 
de cauţia foilor noastre. La intervenirea 
lui corniţele Sibiiului a dat earăşi ordin 
&ă se confişte din cauţia de astă-dată a 
F oii Poporului 32 fl. 25 Cl\, spese 
de procese, pe cari se zice că, nu le-au 
putut încassa dela d-nii George M oldovan  
şi loan Şerb din Poiana. Această volni- 
cie tot la §-ul 16 al patentei absolu
tiste din 1852, care a devenit se vede 
un Nothparagraph pentru a ne púié 
ataca cauţia foilor.

Astra la Beiuş — oprită-
Ni se scrie, că solgăbueul Beliczay a 

oprit cosferenţa conchemată pe 2 Dec. la 
Beiuş,  in scop de a întemeia un despărţământ 
al „Asociaţiunti“.

Românii adunaţi au fost împrăştiaţi 
cu gendarmii — şi asta sub pretext că n’au 
presentst statutele.

De peste  Leitha.
Situaţia se ameliorează.

Viena, 3 Dec. n.
De alaltăieri spre ieri situaţia a în

cetat a mai fi atât de încordată. în  toate 
cercurile politice se observă o oare-care 
aplecare la concesiuni.

N eue Freie Presse anunţă, că prim- 
ministrului Gautsch ’i-a succes sé rea- 
liseze privitor la cei mai gingaşi paragrafi 
ai ordmaţiunilor de limbă, §§-ii 7 şi 11, 
un compromis , prin care s’ar delătura 
violentele contraste intre Nemţi şi Cehi.

După ameazi prim-ministrul a luat 
parte la şedinţa comisiei executive a par
tidelor stângei. Ştirile ce au transpirat 
in public din această şedinţă susţin, că 
iui Gautsch ’i-a succes s i  se înţeleagă 
cu N em ţii în  anum ite concesiuni.

Monarchul a primit azi de nou în 
audienţă pe Gautsch şi pe Goluchowski.

S tataru l în Fraga.
Praga, 3 Dec. n.

Dela publicarea statarului, capitala e 
predominată de linişte. M iliţia ţine ocu
pate străzile ţ i  pieţile.

Cu prilejul ultimelor turburări a u  
fost arestaţi în total 300 de oa
meni, dintre cari 65 sünt puşi sub 
cercetare.

Tribunalul de statar s’a constituit 
deja Mercuri seara. Imediat ’i-sa  pus  
La disposiţia presidentului călăul şi 
preotul temniţei.

Foile scriu, că s ta ta ru l va m ai 
dura  cel m u lt j —4 zile.

In spitale zac 270 grav răniţi, 
dintre cari 4 au murit.

Mulţimea resvrătită a asediat de 
nou sinagoga din Smycbov. Au 
fost arestaţi trei turburători, cari vor fi 
supuşi procedurei statariale.

A lte tu rburări.

Se mai vestesc turburări sânge
roase din  P ilsen , B eraun , K öm grätz, 
Goblenz, Reichenberg. Pretutindeni poli
ţia a avut atacuri violente cu massele. 
S ’au întâm plat şi răniri. Abia inter
venţia miliţiei a mai potolit turburările.

tribuna fjterară.
Almanachul soc- „Petru Maior“-

A p e l .

Comisia literară a societăţei academice 
„Petru Maior" din Budapesta a adresat in 2 
Martie a. c. o invitare cătră membrii onorari 
şi binefăcetori ai societăţei, de a colabora la 
primul Almanack ce a hotărit a eda în anul 
acesta.

Fiindcă până acnm răspunsuri numai 
din puţine părţi am primit — după-cum ne-am 
luat voia a indigita şi in raportul anual — 
şi considerând, că avem firma intenţie de-a 
încheia cât mai curând cu lucrările pentru a 
pută constela materialul de tipar — rugăm 
pe calea aceasta pe toţi acei p. t. domni, cari 
ar dori să colaboreze la Almanachul nostru, 
să binevoiască a ne trimite materialul până 
cătră sfîrşitul lunei Ianuarie 1898.

Budapesta, din şedinţa comisiunei lite
rare, ţinută In 29 Noemvrie 1897.

Ilarie Chendi, Vasile Virgil Moisil,
preşed. com. lit, referentul com. lit.

B ib liografie,
Studii Literare.

Revenim la valoroasa carte a dlui pro
fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. E! conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al XV I. Limba şi literatura 
Românilor de A. Lupul-Antones cu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul11 un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, C8 
Be manifestă, prin poesu poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde,. . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. Eatătitliiacestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „de“ ca preposiţie; rapor
turi casuale; „de“ ca adverb; „de“ ca pro
nume; „de“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine uotiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire do a fi efeină in raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „ Tipografia*.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăneuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu......................................... „ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ................................................ v 1.—

Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. 

Kaps.................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . » L —
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph. 

N. O c h ia lb i ............................... „ —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano 

de Carol D ecker......................... „ 1—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ —.50
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . „ —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
Souvenir de Zürich. Polca mazurca 

de Anton K n e is e l .................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer 

L utz.............................................. „ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“. 

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I. 
Alexandreseu............................... fl. —.5o

Nu înţeleg. De E. I. Alexandreseu „ —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandreseu „ —.50
Un tir electric. De E. I. Alexandreseu „ —.75
L’Affection. Polca franceză p. piano 

de C. D. B e lo r tu ..................... „ —.50
De Braila â Genes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

loan D. B u rla n .......................... » —.60
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50
Didi. Polca mazurca pentru piano 

de loan D. B u r la n .................... „ —«75
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50
Anton Zică. Pe aripile amorului, 

vals pentru p i a n o .................... „ 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. 

Dorianu, Aubade (albadă) . . „ —.75
I. Dorianu. Prin flori şi floricele, 

r o m a n ţ ă .................................... —.505
I. VillacroBe. De ce ’mi-ai zis odi

nioară, rom an ţă ..........................
Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce 
şi p i a n o ...............................

\  —.7

„ —-75
I. Paschill. L’Amitié, vals . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breaata, sârbă pentru pian . . „ - .5 0
I Braunstein. Râve du Matlot, vals 

pentru piano . . . . . . . „ 1 . -
G. Vasiba. Freamătul Zăvoiului,

horă ......................................... „ - .7 5
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vals conjugal pentru voce şi piano „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. 

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru 
voce şi piano .......................... „ - .5 0

F. Domeier. Soiiées de Bncarest,
v a l s ..............................................

* „ 1.50

La comandale din afară s8 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Teatru orăşenesc în  S ib lin .

Duminecă, 5 Dec. n.
La 3 ore d. a.:

0 diese Schwiegermütter.
Vodevil In 8 acte, de Al. Bisson şi A. Mars. 

La 7 ore seara:
Eine Nacht in Venedig.

Operetă de Strauss.

La „Hotel Paris“
situat in central cel mai animat al 
Bucureştilor, pe încântătoarea piaţă a 
Teatralui-Naţional, aranjat diu nou cu 
tot comfortul, ofer onoraţilor compatrioţi 
ardeleni cari visitează capitala României 
camere între 2.50 şi 10 lei pe zi.

Afară de lumiuat şi încălzit după 
dorinţă, nu se mai pun şi alte adausuri, 
precum e la celelalte hoteluri.
[2347] 6—10 Al d-voastră cu respect

T . F r ă ţilă .
V»’1* V W-V"¥ «.*•««.* * * * « V * *

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Stofe de melasă pentru bal 39 cr.
până 14.65 fl. de metru — precum şi mé- 
ta să  H enneberg neagră, albă sau colorată 
dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru, da- 
maste lucii, bresdate şi mustrate etc. (circ. 
240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori, 
desine) se expedează acasă liber de porto si 
dare. Cu îneungiurarea mustrei. Porto duplu 
în Helveţia.

Gomandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147] 3S -  52

Fabrica de mătasă G. Henneberg,
(furnisor ces. şi reg . al Curţii), Zürich.

Borsa de mărfar! din Badapesta dela 2 Dec. n. 1897.

Seminţe f l
! t

Preţul per 
100 ohilogr. ! |aW

8 * 6 t

Preţul per 
100 ohilo

dela pănS del»
Grâu

Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Beg. „ 

„ I, Badea ,, 
Grâu ung. de Nord,,

75
75
75
75
76 
75

76
76
76
76
76
76

12'40 
12.85 
12 45

12 60 
12.45 
12 55

12.60
12.56
12.65

12Í65 
12.60 
12 70

Séminte9 
vechi ori nona Soiol

dualitatea 
por Hect.

Preţul per**
100 chilogr
dola 1 pfinft

8 Scară 
Or* 
ii 
ii

Ovăs
Cacuru* (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
ds vinar; 
de bsra

fcătaăţ, 
da aii sein

70—72
60—62
Sâ—64 
64—Ce 
89—41

8.5 •> 
5 80 
6.30 
7 60 
64) 
4 95 
4 90

476

8 65 
6.15 
7 —
9 — 
6.70 
5.06 
4 95

5 -

i fa *

Grâu 
_ MCucuruz

Orte
M

Sept.-Oot.
Mart.-Apr.
Maiu-lun.
Iulie-Aug,
Mart.-Apr.

Oct.

J
* i

12 — 
5 51

6*49

S

I f

5 ‘

12 02 
6.68

6 62

Kioduot* divan» Seini
UltfOBl

««ii

2
nsn
c
1
iOfc*
%

SSm. de trif. 
ii

Oleu de rap. 
Uns. do porc

Slănină

Sân”
Prunc
Lictâr

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

[slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Bosenau

58 50 

60 50

59.—

6 1 -

"“"’a“’”’
«G3»

Miera
1)

Ceară
— t

Cursul picţii din Sibiiu.
Din 4 Dec n. 1897.

Hftrtie-monată româna . Clump, 9.48 vând 9.58
Lire turceşti . . . . 1) 10.65 U 10.70
V» Imperiali . . . . si 9.85 II 9.40
Ruble ruseşti 100 ă . . II 127.50 |] 128 25
Galbeni . . . . . . II 6.62 6.67
Napolaja-d’eri . . . . II 9.50 U 956

ii (nueşti) . II II 1

Bursa de Budapesta.
Din 2 Dec. n. 1 37.

Renta da nor ung. 64/, . . . . .  .
n ii ii ii 4o/, . . . .  . ,
„ ung. val. cor. 4°/......................................

împrumutul căilor ferata ung............................
Amortisarea datoriei căilor ferate do Olt ung.

(l-a emisiune)...............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(2-a emisiune).................................. ......
Bonuri rurale ung..............................................

» „ croato-slavone . . . .
Obligaţiunile desp. regaiiilor . . .
Împrumut cu premiu ung. . . .
Losuri pontra regulare« Tisei ii su.fcadin 
Bonta do hârtie austriacă . r  , ,

„ de argint austriacă . j ’
„ de aur au s tr ia c ă ...........................

Losurile austriaca din 1860 .
Acţiunile băncii anstro-nngare 1 )

ii » de credit ung, . , ,
», ii , «*»tr.....................

Scrisuri fonoare ale institutului da credit |i
economii „Albina“ ........................................

A rgintul...........................
Galbeni împărăteşti . . . I I I !
N apóleonion .........................................
Mărci 100 imp. germane . . . . . .
London 10 Livrei s te r lin g ! ...........................

100.25
121.50

122.60

102.—
98. —
99. —

101.60 
166 — 
140.—
102.50
102.26
123.60 
160 60 
966.—

102.—
6.70
6.66
9.68

5P.90
120.—

Bursa de Viena.
Din 2 Dec. a. 1897.

_ » O II M 4°/, . . . .
Benta ung. v. c. 4«/.........................
împrumutul căilor ferate ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung................................

>, „ croato-slavone . . .
împrumut cu premia ung.
Dosuri pentru regulars« Tisei si Soghedin 
Bent* de austriacă .

ii ii Mgiat austriacă ! '.
ii ii aur austriacă . . ,

Log tui austriaco din I860 ,
Acţiunile băncii aoetrâ-ungare* .'

tf ii de credit ung,
. ii ii A* credit anstr. .Argintul 

Galbeni 
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane *
London 10 Livree star lingi

ung.

ung.

122.20
100.-
122.-
101.75

121.60 
98.— 

199.— 
166 — 
160 — 
102 45 
101.8) 
128 80 
160.26 
9 5 6 .-

6.69
6.67
9.64

58.95
120-

Bursa de Buoureşti.
Din 2) Nov. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1866 6»/,
Benta română amort. 5°/.
Bent* (Schoidverschreib)
Oblig, de stat C. F. R. ßof ....................
Renta rom. (Rural conv.) Li........................
împrumutul municipal 5»/„ '*
Scrisuri func. rurale 6»/ ........................./O e e o • e a e
j  ”  , >1 i i  7 4/ o ..................................  ,aem urbane 7% . .

ii ii 6* /i . , " . * . * *  I ) * ]

£ & £ % & $  '■ ■ ■ E i ' t a - ' r t w  • • • •
• • • • •

S c l i n h  
Londra 8 luni . MD* 

„ cak ’ *
Boriin 8 luni * * * * 

„ cek . ’ 1 * *
Paris 8 leni ’ ’ * *

„ ceh , * * ’
Viena * * *

ii
Agio

Oassa.
103
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
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acţiuni: V, H. Oreasnandi
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o o o o o o o o b
Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9—5 ore.

k

Atelier fotografic de bun renume

VILHELM MANN
Sibiiu, Piaţa-m are nr. 19. [1219]so—32

se recomandă pentru executarea excelentă a ori-cărui fel de fotografie: 
p o r tre te  s in g u r a tic e , g r u p u r i d e  fa m ilie  sa u  so c ie tă ţ i de  

n e m ă r g in it  n u m ăr, precum şi ta b lo u r i.

!! S p e c ia lis t în fo to g ra fia rea  co p iilo r !!
P ortrete pe platină în m ărim e naturală dela 15  fl. în sus. 

E xecutare corectă  şi garanţie pentru identitate perfectă.
-t

Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9—5 ore.
» O O O O O O Q O O O O O O O O O Î O O O O O O O O O Q O O O O O »

De oare-ce eu toate mărfurile le vénd exclusiv numai pe lângă solvire 
în numérar, şi prin aceasta preţurile sé ieftinesc într’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare-care profit, aşadară de azi începând voiu lăsa sé se îm
bucure cu adevărat fiecare cumpărător al mărfurilor liferate de casa mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi însoţite de oare-care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe

Pe lângă ori-ee preţl 
şitif“ Vânzarea totală

a vinde articoli din depositu! meu grandios sortat ş. a.

h a i n e  d e  b ă r b a ţ i  ş i  c o p i i
producţiune proprie,

ghete pentru dame şi domni, o r a v a t e ,  p ă l ă r i i  şi  c o r t u r i
p. t. publicului, şi sigur, că ori-cine va fi îndestulii în toată direcţiunea. 
Tot cu această intenţiune îngrijesc cu deosebire şi de

atelierul meu grandios de croitorie
care stă sub conducerea unui croitor versat şi expert, este provăzut cu 
o mulţime de stofe din ţări interne şi externe, din lâ u ă  de oaie şi garantat 
veritabile, unde de acum încolo voiu primi pe lâugâ cele mai ieftine preţuri

&ar- com ande d u p ă  m ăsu ri
p e  lâ n g ă  o e fe c tu fr e  î n  te r m in  d e  3 4  o r e .

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu să-’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositul meu de croitorie diu nou 
aranjat, precum şi despre solidaritatea şi ieftinâtatea rnarfei serv ită .

Observ, că sünt aplicat a da articolele din depositul meu şi 
pe lângă plată în rate şi condiţiuni favorabile.

Cu toată stima [2830] 8—6

Isak Ascher,
Atelier de croitorie, deposit de haine gata pentru domni şi copii.

Strada Cisnădiei nr. 4—6. S IB I IU . Palatul comandei d8 corp.

F o i d t !  i / o  1 P. t. public în propriul seu interes e făcut atent cu stăruinţă de a nu rerm-ve . confunda argiutul meu veritabil patent american cu garnitura ofe- 
rită  de concurenţă, o garnitură din aşa numitul a rg in t Britania ca de 

mai puţină valoare o vénd numai cn 11. 6.— .

CţRISĂ MARE!
New-York şi Londra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de 

argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mică remu- 
neraţiune a puterilor de lucru. Cu executarea acestui mandat sânt eu împuternicit. Expedez 
deci ori-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de 11. 6.60 şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez, 
b furculiţe de argint patent american dintr’o bucată,
6 linguri de argint patent american,

12 linguriţe de argint patent american,
1 lingură pentru supă, de argint patent american,
1 lingură pentru lapte, de argint patent american,
2 păfiare pentru ouă, de argint patent american,
6 tave Victoria englezeşti,
2 feşnice frumoase de masă,
1 sîtiţă pentru ceaiu,
1 lopăţică pentru zăhar pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
Toate acestea 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru 

preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totului alb, care îşi 
păstrează coloarea timp de 25 am pe garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

P T  n ici o în şe lă c iu n e ^
mă oblig prin acestea în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora 
nu le convine marfa. Nimeni să nu lase deci priiegiul acesta admirabil şi să-’şi procure 
splendida garnitură, care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
precum şi pentru toate gospodăriile mai bune.

Se capătă numai la [2145] 6—10

A. H IR S C H B E R G ,
agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie p a ten t

Viena, I I , Hemhrandstrasse 19/ m . Telefon Nr. 7114.
Expediţia în provincie se face cu rambursa sau pe lângă anticiparea sumei.

P ra fu l necesar de curăţit IO er.
Veritabil numai cu marca în reg istra tă  de-alături (metal higienic). •  * $ •  •

<* f  A
Extras din scrisorile de recunoştinţă: d  J V

Primind expediţia sânt mulţumită, Vă rog încă de o splendidă garnitură de fl. 6.60.
Cluj .  Baronesa Banffy.

Expediţia d-voastră am primit-o, sânt foarte mulţumit, Vă rog a-’mi trimite încă o asemenea garnitură- 
Boz o v ie i  (Ungaria). Alex. Keresztes, prim pretor.

Cu prima expediţie sânt de tot mulţumit, Vă rog încă de o garnitură
Cal ocia. loan Majarosy, preot.

Nr. 3002/1897. [2482] 2—2

Exaréndare de drept de moară.
Morile de apă şi dreptul de mo- 

rărit al comunelor Chirpér, Bendorf şi 
Săsăuş se dau în arândă în 12 Dec. 
a. c., la 2 ore d. a., în cancelaria 
primpretorului din Nocrich, pe timpul 
dela 1 Ianuarie 1898 până la 81 De
cemvrie 1900.

Preţul strigărei pentru Chirpér 380 fl., 
pentru Săsăuş 350 fl. şi pentru Bendorf 
200 fl. anual.

Ca vadiu sünt a se depune 10%  din 
preţul strigărei.

Oferte sigilate, cărora este de a se 
alătura vádiul, súut de a se da până la 
începutul licitaţiunei.

Condiţiunile mai deaproape se pot 
vedé aici şi la respectivele primării co
munale.

N o c r i c h ,  în 30 Noemvrie 1887.
R e d e u s  m. p.,

primpretor.

— f W W M I M M

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

S i s t e m u l  n e r v o s
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 41- 52 |

C urt R öber, Brauschweig.

Picant, amüsant şi interesant!

este
A u to -C in e m a to g r a p h u l,

(F o to g ra fii vii)
de curând inventat, prin care fie-cine poate 
pune în mişcare figuri cu mişcări vii, din gură 
şi din membre. Fiecare aparat conţine 47—86 
fotografări Revolver-fulger. — Complet 20 cr.

S V  Până acum au a p ă ru t: "V I
1. în  săptămâna de plăcere.*)
2. Dansatorul pe funie.
8. Dansatoare (Cancan ă la Paris).*)
4. In line singură (Nuit de noces*).
5. O bătaie.
6. La trapez (în Tricot).
7. Boxer.
8. Partie clabrias.
9. Mireasa.

10. La Ronacher. *)
11. Gâceşti ? Sărut cu sugestiune.*)
12. Accidente de biciclu.
13. Purecile .*)
14. Susana în baie.*)
15. Misteriile buduarului.*)
16. Peţitorul nocturn.*)
17. Jarctiere.*) |2277] 4—6
18. Model (Intim din atelier.*)
19 . Veneţia în Viena.*)
20. Dans cu umbrela (cu iluminaţie elec

trică.*)
Trimitere cu rambursă 3 aparate 60 cr., 

5 aparate 90 cr., 10 aparate fl. 1.70, 20 aparate 
fl. 3.20. Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit.

A l f r e d  F i s c h e r ,
Viena, I., Adlergasse 12.

*) Numeri numai pentru domni.

Fiecine, dacă voeşte sé cumpere cu p r e ţu r i so lid e  o bună 
bucată de săp un , p arfu m  d e b a tis te , p er iu ţă  d e d in ţ i şi 

p rep ara te  p en tru  d in ţi, p iep ten e , p e r ii p en tru  cap şi barbă, 
ro c in  p en tru  p ér, le g â to a r e  d e m u stă ţi şi toate articolele aparţi- 

nétoare în această branşă în calitatea cea  m ai bună, sé se adreseze p lin  
de în cr ed ere  la [2242] 7 -1 0

Parlumăria Meitzer,
strada Cisnădiei, palatul com andei de corp.

Daniel Meitzer jun.,
Sibiiu, strada Cruşteriţii nr*. 25.

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

Stofe veritabile de Brünn
pentru  toam n a

0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai
Asemenea stofe pentru rocuri de iarna, stofe

fl.ti.fl.fl.ti. S I5 ia rn a [689] 35-45

lână
curată de

4.80 veritabilă stofă de lână bună 
6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
7.75 veritabilă stofă de lână tină 
9.— veritabilă stofă de lână mai fină 

10.50 veritabilă stofă de lână foarte fina
de vânat, loden, kamgarn foarte fin

oaie.

pentru roc şi pant loai, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează 
cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă

Siegel-Im hof în Brünn.
M ustre gratis şi franco. Spedarea conform  m ustrelor e garantată.
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se 
fabrică, sünt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin.

v x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x y

Nici o bancrută mare!
ci stând pe basă solidă sântem în stare a vinde ori-cui pe lângă preţul ne mai auzit de 
ieftin numai de fl. 6.60 următoarea garnitură de argint britanic constatatoare din 56 de bucăţi. 

6 bucăţi cuţite de cele mai line Britania pentru masă cu tăiş veritabil englezesc;
6 bucăţi furculiţe americ. de arg in t Britania din o singură bucată;
6 bucăţi linguri americ. de arg in t Britania.

12 bucăţi linguriţe americ. de argin t Britania pentru cafea;
1 bucată lingura americ. de arg in t Britania de scos supă;
1 bucată lingură americ. de arg in t Britania de scos lapte;
2 bucăţi păliure americ. de arg in t Britania pentru oue;
6 bucăţi lave engleze de arg in t Britania pentru service;
2 bucăţi feşnice admirabile Ue m asă ;
1 bucată strecurătoare pentru ceaiu; [2059] 8—12
1 bucată presărătoare Britania fină pentru zăliar;
8 bucăţi cuţite fine pentru poame cu înănunchiu de porcelan;
3 bucăţi furculiţe tină pentru poame cu mănunchiu de porcelan;
6 bucăţi tave Victoria.

56 bucăţi laolaltă numai fl. 6.60.
Toate obiectele de mai sus sântem în posiţia a le trimite cu minimalul preţ de fi. 6.60. 

Argintul JJritaDia este un metal în totdeauna alb, care îşi conservă coloa. ea de argint 25 de 
ani, despre ce se garantează. Spre cea mai bună dovadă, că acest inserat Be basează pe 
purul adevăr, dăm următoarea :

D eclaraţie publică.
La cas dacă garnitura de argint Britania trimisă nu ar corespunde, suma plătită se 

reîntoarce fără împedecare. Cine are numai trebuinţă de aşa ceva, sé comaudeze garnitura 
pompoasă de mai sus, care e potrivită mai ales ca

dar de nuntă şi de serbători,
cât şi pentru hotele, restaurante şi case mai bune.

Se capătă numai iu

Exporthaus Rix,
liferant a reuniunei casei învăţătorilor etc., firmă înregistrată, existentă de mai bine de 30 ani.

V ie n a , U / 2i) I f r a t e r s t r a s s e  IO  I>/1-
Trimite în provincie cu rambursă sau dacă suma se trimite înainte.

P u lv e re  de  c u ră ţ i t  IO cr., cu tie  4 0  cr. 
Veritabil numai cu marca de protecţie. 

Numeroase scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit d e  s u b  t ip a r :

!i
împreunate cu

Însoţiri de consum, de Yénzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

laUinţâreâ şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u to r i s a tâ  de

Dr. Anrel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Slbiiului“.

(2 8 0  p a g in i m ari) .

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S ib i in .

Mulţi dintre onoraţii no3tri cărturari ne cer ca sé le 
trimitem câte o carte, ori doué, cu ram b u rsă  (Postnach- 
nt-hme —  u(áavét). îa  interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 30 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o as^guaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac com an d e de cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afli, ca în propriul lor intens sé  
trimeată banii înainte şi sé nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu rambnrse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei sé se adaugă şi 
porto postai pentru trimiterea sub bandă, ear’ dacă vor 
sé fie şi mai siguri, şi taxa de recomandare, care este 
totdeauna 10 cr.

L ib ră ria  „T ipografie i“ ,
soc. pe acţiuni, Síbiiu.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Joşii MarsehftU.
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